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ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЗМІНИ ВНУТРІШНЬОРІЧНОГО 

РОЗПОДІЛУ СТОКУ ДНІПРА В СУЧАСНИЙ ПЕРІОД 

 

Дяченко Вікторія Василівна 

Аспірант кафедри водних 

біоресурсів та аквакультури 

Херсонський державний 
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Вступ. Важливим аспектом формування екологічного стану річок, є їх 

водність. Для рівнинних річок, якою є Дніпро, виділяють три періоди водності: 

водопілля з максимальними витратами та рівнями води; меженний період з 

найнижчими значеннями водності і зимовий період з дощовими паводками 

переважно в листопаді. Від величини і тривалості цих періодів значно 

залежить: гідробіологічний, гідрохімічний, гідрологічний режими, загальний 

екологічний стан водної екосистеми, що було неодноразово висвітлено 

авторами у наукових працях [2-5, 8-9, 13, 17-22]. 

Результати дослідження та обговорення. Внутрішньорічний розподіл 

стоку у гирловій ділянці Дніпра, за даними багатолітніх досліджень (1820-2008 

рр.) [4, 11] вказує на те, що він був характерним для рівнинних річок. Виходячи 

з проведеного аналізу формування стоку р. Дніпро, наведеного у праці [11] 

було виділено три періоди: період до зарегулювання (1818-1946 рр.), період 

становлення стоку (1947-1976 рр.) та стабілізації стоку (після 1977р.). До 

зарегулювання Дніпра, об’єм весняного стоку мав досить високі значення, що 

майже щорічно призводило до значного затоплення прибережних масивів [12]. 

Натомість, значно низькі витрати води у літньо-осінній період призводили до 

суттєвого обміління або повного пересихання водойм та водотоків. Особливо 

негативно цей процес відбивався на екологічному стані мілководних водойм і 
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водотоків гирлової ділянки Дніпра. Через це зарегулювання його стоку 

всередині минулого століття, мало досить позитивний ефект на стан водних 

об’єктів регіону, через переформування внутрішньорічного розподілу витрат 

води на більш сприятливі у весняний і літній періоди [4, 22]. 

Об’єм весняного водопілля на початку нинішнього століття складав 36% 

від того, який був до зарегулювання (рис.1.). 

 

Рис. 1. Розподіл витрат води (Q) по місяцях на гирловій ділянці Дніпра: до 

зарегулювання (а) та на початку ХХІ століття (б) [11] 

Катастрофічного зниження рівня води в руслі Дніпра, під час літньо-

осінньої межені, або повного обміління елементів придаткової межені в цей 

період не відмічалося. У зимовий період витрати води дещо збільшились. На 

думку фахівців такий режим довгий час був досить сприятливим для водної 

екосистеми гирлової ділянки Дніпра [4, 22]. 

Загострення екологічних проблем у водних об’єктах регіону розпочалось 

з поглибленням впливу глобального потепління, активізацією несприятливих 

гідробіологічних процесів і загальним скороченням стоку Дніпра. У нинішній 

час за умов такого скорочення стоку каскад ГЕС на Дніпрі не здатний 

підтримувати навіть близький до природного розподілу витрат всередині року. 

Типовим для сучасного періоду є розподіл витрат, який відмічався 2019, 2020 

рр. (рис. 2).  
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Рис. 2. Внутрішньорічний розподіл витрат води в сучасний період 

Весняне водопілля не відмічалось, а максимальні значення витрати води 

спостерігались у зимовий період і не перевищували 900 м3/с. В інші місяці (у 

2019 р. починаючи з березня, у 2020 р. – з лютого, окрім листопада) були нижче 

500 м3/с. За діючими нормативами середньодобові витрати води в пониззі 

Дніпра, повинні складати не менше 530 м3/с. З рисунку 2 видно, що таких 

витрат води більшу частину року не було, найнижчі витрати припали на фазу 

водопілля і на осінь. Таким чином можна констатувати той факт, що у значно 

маловодні роки каскад ГЕС нездатний регулювати стік Дніпра. 

Такий аномальний розподіл витрат води всередині року формує вкрай 

несприятливу екологічну ситуацію для пониззя Дніпра. У ці періоди іде активне 

погіршання стану водного середовища, підвищення рівня трофності, як 

наслідок збільшення концентрації органічних речовин що, в свою чергу 

призводить до розвитку синьо-зелених водоростей, цвітіння води [10, 13-15,] 

дефіциту розчиненого у воді кисню [6], замулення та заростання водойм, 

загибелі гідробіонтів та ін. [1, 7, 16]. 

Заключення. Таким чином в умовах скорочення стоку та інших 

несприятливих факторів, які можуть призвести до незворотних негативних 

екологічних наслідків, вкрай важливим нагальним питанням є розробка методів 
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регулювання стану водних об’єктів в умовах зниженої водності. 
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